

2014 年 8 月 18 日

## 「東華·恒生讀寫無障礙計劃」 為 2,000 學障兒童及家長提供支援

由東華三院主辦，恒生銀行全力支持的「東華·恒生讀寫無障礙計劃」(「計劃」)於今天假東華醫院禮堂舉行頒獎典禮。計劃推行至今為逾 2,000 名讀寫障礙的學童及其家長提供免費支援服務。

計劃邀得東華三院主席施榮恆先生、恒生銀行分行網絡業務主管譚麗琮女士及產品設計師葉智榮先生擔任主禮嘉賓。

東華三院主席施榮恆先生表示：「計劃由跨專業的團隊為讀寫障礙學童及家長提供一站式免費支援服務，協助學童『投入學習、跨越困難、發展潛能、展現自我』(CODE)。計劃今年特別培訓了 50 位社區人士成為『CODE KIDz 大使』，與學障學童一起參與活動，一同為讀寫障礙支援服務出一分力。計劃得以實現，有賴恒生銀行的支持，以及熱心人士的參與。」

恒生銀行分行網絡業務主管譚麗琮女士表示：「恒生銀行一直積極推動青少年發展，並支持多個項目。計劃幫助青少年建立自信及潛能，恒生義工隊亦參與其中，與學障兒童一起體驗有機耕作。」她特別向為計劃付出良多的心理學家、導師及家長致謝，並希望學障學童多認識新事物，盡情發掘興趣。

曾獲香港十大傑出青年獎及多項產品發明專利的產品設計師葉智榮先生在典禮中，以過來人身份與 4 位參加計劃的小學生分享心聲。葉先生出身基層家庭，父母從不以讀書為唯一出路，反而支持他發展自己的興趣。雖然他學習文字比別人慢，大學時卻於設計課程以第一名畢業，最後他在產品設計上創出成就，屢獲國際獎項。他勉勵學障學童，選擇自己喜歡和合乎個人能力的事情來學習，便可發揮潛能。分享中他更道出作為學障兒童家長的心得，鼓勵在場父母多欣賞子女的優點。

續...

「東華·恒生讀寫無障礙計劃」為 2,000 學障兒童及家長提供支援 / 第 2 頁

為讓學障學童發揮創意，今年計劃舉辦「CODE KIDz 機械人大賽」，並在典禮上嘉許學童。此外，曾為活動出力的恒生義工隊及一群來自社區的「CODE KIDz 大使」義工也在典禮上獲表揚。

不少出席典禮的家長皆對計劃的成果予以認同，受惠家長區太感謝負責計劃的社工耐心教導其兒子樂仔。樂仔自小寫字時已經常把字的部件左右倒轉，亦經常將字音讀錯，故區太每天與樂仔做功課時也感心力交瘁。樂仔自參加計劃後，英文默書分數半年間由不合格，到平均達 80 分；由不懂得讀英文生字變成有信心自行拼字，性格亦較以往主動，更願意投入群體生活。區太希望兒子能繼續進步，並希望社會更接納有讀寫障礙的兒童。

計劃推行至今，共舉辦約 400 場工作坊，當中包括學習支援、才藝培育、情意發展、家長壓力處理、管教技巧及親子活動等，讓學童在課堂以外的空間，發掘自己的興趣和潛能，促進他們的全面發展；同時為家長提供網上資訊及課程，提升家長教導子女學習的技巧。

- 完 -

## 附件：參加者分享

現年就讀小五的樂仔，在幼稚園時已很討厭執筆寫字，經常把字的部件左右倒轉，但參加了「東華·恒生讀寫無障礙計劃」後，英文成績大有進步，半年內英文默書由不合格，到平均有 80 分；更由不懂得英文發音，變得願意主動拼音，嘗試讀出課本中較深的詞彙。樂仔對寫字的恐懼大大減少，開始有信心與同學一起嘗試重組句子。其母親區太認為這有賴計劃的導師對樂仔的接納和悉心栽培，並願意花時間循循善誘，讓樂仔真正樂於學習。

區太回憶當年與樂仔一起做功課的畫面，猶如身陷戰場之中，哭鬧聲、責罵聲此起彼落，讓她心力交瘁。當時她認定是樂仔懶惰：「幼稚園的功課這麼容易，樂仔沒理由不懂！」直至樂仔升上小二，才被專家評估為有讀寫障礙。

對讀寫障礙一無所知的區太起初不太接受評估結果，她深信只要樂仔將勤補拙，多做練習便能把字記好，於是為兒子報讀很多寫字訓練班、筆順班等。但樂仔的成績未見起色，她又尋找一些訓練中心或私人導師，但當對方知道樂仔有讀寫障礙，便直接拒絕，或表示沒有時間教授。加上坊間專門協助學障兒童的活動不多，讓她倍感徬徨。

後來，區太發現了「東華·恒生讀寫無障礙計劃」，為學障兒童及家長提供一站式免費支援服務，協助學童發展多元潛能，於是與樂仔一起報讀了各項興趣班和中、英文班。參與了計劃兩年多，區太逐漸對讀寫障礙多了一份瞭解，並調整對兒子的期望，彼此的關係亦有明顯改善。

計劃除了照顧樂仔的學習需要，亦幫助他全面發展，參與計劃後樂仔較以往主動，由過往較自我封閉，到現在願意投入群體生活，並認識了很多好友。現在的樂仔能從容面對讀寫障礙，並向媽媽承諾：「雖然我現在記不到字，但我會不斷發掘其他興趣，希望長大後可以成為有用的人。」